

Социологические подходы к девиантному поведению в интернет-пространстве на примере Telegram-каналов

Научный руководитель – Юрасова Мария Владимировна

Ермаченкова Екатерина Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международной журналистики, Москва, Россия

E-mail: ermachenkova-00@mail.ru

Аннотация: В статье рассматриваются социологические подходы к анализу девиантного поведения в интернет-пространстве на примере Telegram-каналов. Работа представляет собой попытку систематизировать и объяснить динамику отклоняющегося поведения. Статья включает в себя обзор теории нейтрализации, дрейфа и дифференциальной ассоциации для анализа стратегий оправдания девиантного поведения.

Ключевые слова: девиантное поведение, интернет-коммуникация, коммуникативное пространство, ответственность, социальные сети

В современном обществе вопрос девиантного поведения является одним из центральных в социологических исследованиях. Изучение этого явления несет важное значение в понимании социальных взаимодействий, формирования личности, а также принятия социальных решений. Социальные сети предоставляют возможность анонимности, это является причиной провокации деструктивных действий. Для выявления причины возникновения девиантного поведения в социальных сетях, а именно в telegram каналах, были рассмотрены социологические теории. Эдвин Сатерленд разработал теорию дифференциальной ассоциации, которая касается формирования девиантного поведения и аномии в обществе. Социолог предполагает, что отклоняющееся от нормы поведение формируется через процесс обучения в ходе социальных взаимодействий, особенно в тесно связанных между собой социальных групп. Применительно к Telegram каналам, эта теория может помочь понять, какое влияние оказывают сообщения и контент, а также восприятия участников в различных группах коммуникации. Если члены канала оказывают воздействие друг на друга через размещаемый контент, мы можем, согласно этой теории, предположить, что они обучаются определенным нормам и ценностям, что влияет на их собственное поведение и восприятие окружающего мира.

Грэнхам Маккреди Сайкс и Дэвид Матза, используя субкультурные подходы, разработали теорию нейтрализации: деликтивность и дрейф. Социологи отмечали, что девиантное поведение может быть результатом различного социального давления, оказываемого на индивида или группы людей со стороны нормативной системы общества. Сайкс и Матза подчеркивают, что социальные и законные нормы не всегда жестко фиксированы, поэтому допускается некоторая гибкость. Маневрируя «сквозной моралью», люди совершают как конформные, так и делинквентные поступки.

Теория нейтрализации в связи с деликтивностью и дрейфом может быть применима к взаимодействию групп людей в Telegram каналах. Участники могут использовать механизмы нейтрализации (например, рационализацию) для оправдания или уменьшения чувства вины за распространение деликтивного контента. Это может способствовать поддержанию своего самоуважения или приобретению нового статуса в онлайн среде. Стоит отметить, что в Telegram каналах пользователи могут находиться в состоянии дрейфа между нормативным и девиантным поведением, что указывает на влияние окружающей среды на их моральные установки. Наличие разного вида контента может создавать смешанные

ощущения у пользователей. Информация может быть представлена как в соответствии с общепринятыми нормами, так и содержать элементы аномии, такого вида контент путает пользователей в их моральных оценках. Под воздействием конформизма участники могут поддерживать или осуждать девиантное поведение в разных группах, что способствует дрейфу между различными типами поведения.

В заключении можно отметить, что социологические подходы помогают для анализа девиантного поведения в интернет-пространстве, особенно на примере Telegram-каналов. Статья позволяет лучше понять социальную динамику взаимодействия в онлайн-средах, а также выявить факторы, способствующие формированию и распространению девиантного поведения. Социологические теории позволяют понять современное общество и разработать стратегии, направленные на улучшение онлайн-среды и обеспечение безопасности и здоровья ее пользователей.

Источники и литература

- 1) Позднякова М. Е., Брюно В. В. Девиантное поведение населения как отражение дезадаптационных процессов в российском обществе (по материалам государственной статистики) // Вестник Института социологии. 2023. Том 14. No 4. С. 306–330. DOI: 10.19181/vis.2023.14.4.17; EDN: UFRCLU
- 2) Sykes G. M., Matza D. Techniques of neutralization: a theory of delinquency // Kelly D. Deviant Behavior: a text-reader in the sociological of deviance. 5th ed. Los Angeles, 1996.
- 3) Вебер М. Основные Социологические Понятия // Западноевропейская социология XIX-начала XX веков. - М., 1996
- 4) Дюркгейм Э. Самоубийство: Социологический этюд / Э. Дюркгейм, пер. с франц. – М.: Мысль, 1994.